

# 基于互联网背景下的小学美术教学策略

◎唐群芳

**摘要** 20世纪互联网的从天而降使人们“日出而作，日落而息”的生活变得多姿多彩起来。互联网影响了世界的经济体制，也影响了世界各个领域的发展。教育是延续发展的根本，互联网的出现让教育形式变得多元化，教育方法也随着教育工作者们在互联网上的交流变得丰富。在这种背景下，小学美术教学有了全新的面貌。本文基于互联网背景，浅谈当代小学美术的教学策略。

**关键词**：互联网 小学美术 教学策略

随着社会的发展与科学的进步，人们的生产生活已经不再单纯只需要劳力，更多的是脑力与信息技术的结合。互联网的兴起对教育领域造成了重大影响，便捷了教师寻找教学资料、加强了教育工作者们的交流，也使得学生的学习不再局限于课本。在小学美术的教学中如何更好地应用互联网是多数教师们关注的问题。

## 一、互联网对小学美术教学的影响

在传统美术教学中，教师只需要带着教学工具和娴熟的专业技能上课，在一方黑板上利用粉笔勾勒线条，在一寸讲台前机械传授理论知识，专业知识多的教师还可以稍稍为学生拓展学习内容。互联网的兴起让大部分小学都安装了多媒体设备，美术教师的教学逐渐多样化，教学内容也不再局限于教材。由此可见，互联网对小学美术的教学有深远影响。首先互联网可以活跃课堂氛围。大部分学生对美术的喜爱不亚于做游戏，但是传统“填鸭式”教学让美术课变得枯燥，学生的学习兴趣也逐渐丧失。互联网中能够声色并茂、动静结合地为学生展现丰富多彩的内容，从而吸引学生的注意力，使课堂氛围变得活跃，有利于提高教学效率。其次是互联网可以帮助学生理解理论知识。虽然在美术教学中大部分情况都是要求学生手脑并用进行绘画、剪裁、雕刻，但是也不乏大量的理论知识。小学生的理解能力有限，一些理论知识对于小学生而言难以理解，互联网可以将这些难以理解的理论知识生动形象地以画面或者视频形式呈现出来。图文并茂的方式让学生将所学知识具象化，从而让美术学习更有成效。第三点是互联网可以有效提高学生的审美能力和创造能力。互联网可以搜索到大量的美术作品以及来

自名家独特的鉴赏，学生通过浏览这些内容无形中对事物有了全新的认知，提高了审美能力和创造能力。

## 二、基于互联网背景下的小学美术教学策略

### （一）利用多媒体展示教学内容

在传统的美术教学课堂上，学生只能在教材中看到美术作品的图片。这些图片不仅数量屈指可数，清晰度也让人不忍直视。当下，大部分小学都安装了多媒体设备，教师可以利用多媒体辅助教学。全息影像、VR都突破了时间与空间的限制，能够帮助教师将所讲内容以三维影像的方式呈现给学生。还有很多媒体公司以营利为目的推出了很多线上活动，使学生在教室中就可以看见世界的山川大河。当然，美术教学也无须困于室内，现在很多地方都设立了全息影像馆和全息影像展览。例如在2016年南京曾举办梦·境凡高全息影像展览。在教学过程中，教师可以根据所讲内容提前在网上搜索教学资料，然后做成PPT，通过投影给学生播放。或者教师可以利用VR，以3D的形式，将学生带入需求的情境当中。利用多媒体教学能够有效吸引学生的注意力，帮助学生足不出户便可以感受到世界的美好，激发学生的创作灵感，提升了教学的有效性。

### （二）利用互联网构建美术教学平台

一节课的时间往往不足以让教师讲完教学内容，完成教学目标，尤其是美术课不属于学生的必修课，正常的教学更是目不暇接。教师只能一节课启发学生创作灵感，另一节课让学生创作。这导致了教师的“教”与学生的“学”形成严重断裂。互联网可以有效改善这种情况。教师可以利用互联网构建教学平台，先利用课堂时

间讲解基本知识，然后将剩余内容放入教学平台中，供学生深入学习。在这个平台中，教师可以将教学资料与讲解过的内容进行整合，储存在相对应的课程教学资源模块中，让学生在课余时间有针对性地寻找所需的学习资料。教师还可以在这个平台上创建一个交流论坛，学生可以将疑问发布在论坛上，教师能够及时看见或者解答，学生之间也能够通过论坛交流学习心得体会。

### （三）互联网展示学生作品

在传统的教学中，学生创作的作品只能在教室或者学校的公告栏上展览，既容易埋没学生的艺术天赋，也使得学生认识不到自己作品的不足。教师可以通过网络建立一个网站，教师可以将学生的作品拍照上传到网站上，邀请社会各界人士品评、观赏。学生通过他人对自己作品的观赏可以了解自己作品的亮点与不足，逐渐形成个性化的美术风格。

## 三、结语

互联网让生活更美好。在美术教学中合理利用互联网可以加强教学效果，提高教学效率，激发学生的学习兴趣，发挥学生的艺术天赋。教师应认真研究教学方法，提高教学水平，为我国艺术领域输送更多人才。

## 参考文献：

- [1] 宋关华. 小学美术教育[J]. 课程教育研究, 2013(9): 203-204.

作者单位：广西钦北区长滩镇新铺小学